

РОЛЬ МУЗЕЯ ИСТОРИИ МГМСУ В ПРЕПОДАВАНИИ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

Е.И. Вагина

Музей, открывший свои двери в июне 1987 г., являясь учебной базой для преподавателя истории медицины, ставил задачу улучшения процесса преподавания и одновременно воспитания будущих врачей в духе любви к своей специальности, преемственности поколений и передачи студентам лучших традиций врачебной деятельности, гуманизма и патриотизма. Инициатором создания музея являлся профессор Г.Н. Троянский, возглавлявший кафедру истории медицины в течение 20 лет (1983-2003 гг.)

В 1984 г. коллективом кафедры истории медицины (Р.А. Залецкая, Е.В. Алексеева, В.Н. Тарасонов) под руководством Г.Н. Троянского была разработана концепция музея и начался сбор архивных материалов. 17 июня 1987 г. музей был открыт в основном здании вуза на ул. Делегатской, д. 20. В 2003 году музей переехал в здание на ул. Долгоруковская, 4.

На новом месте коллективом кафедры истории медицины (Е.В. Алексеева, А.В. Белолопоткова, Е.И. Вагина - зав. музеем) под руководством зав. кафедрой доцента К.А. Пашкова была проделана большая работа по созданию новой экспозиции, отражающей не только вопросы истории вуза, но также историю отечественного медицинского образования и становления зубоврачевания в России.

В настоящее время фонды музея включают:

- Архивные материалы истории Вуза (XIX в. - по н.в.)
- Собрание научных трудов ученых с автографами авторов
- Портретную галерею ученых
- Уникальные печатные издания по зубоврачеванию и медицине, начиная с XIX века
- Коллекцию кино-, фото-, фономатериалов о деятельности вуза и его ученых
- Коллекцию медицинских инструментов
- Коллекцию зубоврачебных кресел и бормашин
- Коллекцию аптечной посуды и сигнатур

Материалы и экспозиция музея полностью включены в процесс преподавания истории медицины и нравственного и патриотического воспитания будущих врачей. Кафедра истории медицины на базе музея проводит занятия со студентами первых курсов дневного и вечернего лечебных и стоматологических факультетов и второго курса

экономического факультета. В музее регулярно проводятся экскурсии для учащихся школ, а также для всех желающих по групповым заявкам.

Помимо целевой учебной направленности, музей является организатором и участником традиционных ежегодных студенческих научных конференций. Музей осуществляет руководство и помогает студентам в подготовке научных статей и докладов. На базе музея работает кафедральный студенческий научный кружок «История медицины», члены которого проводят значительную исследовательскую работу.

Цели и задачи музея на сегодняшний день значительно шире, чем ориентация только на учебный процесс. Исходя из того, что нравственное состояние общества нестабильно, перед университетом, кафедрами и музеем истории Вуза на главный план выдвигается задача по улучшению и усилению нравственного и патриотического воспитания молодежи на примерах жизни и деятельности выдающихся врачей.

Сотрудники кафедры истории медицины и музея представляют важность этой задачи и в своей повседневной работе со студентами ищут пути ее решения, в частности, собирая, сохраняя, исследуя материалы биографий выдающихся ученых, чей жизненный и научный путь является примером служения науке и Отечеству. Традиционное проведение конференции «Исторический опыт медицины в годы Великой отечественной войны» привлекает общественное внимание и является важным вкладом в воспитание молодежи.

Кафедра и музей проводят ежедневно большую работу по преподаванию истории медицины, используя в учебном процессе не только экскурсии, встречи с выдающимися медиками, общественными деятелями, но также современные образовательные технологии, разработанные на кафедре и музеем.

Экспозиции и фонды музея постоянно пополняются. Площади музея уже не вмещают фонды, поэтому часть экспонатов вынесена в аудитории и рекреационные помещения.

Музей, являясь учебной базой кафедры истории медицины, продолжает и развивает научную работу в целях улучшения качества учебного процесса.